

九旬老人爱摄影



潘澜波用手中的相机记录生活中的点点滴滴

早上5点半,吃一个蒸蛋和几块点心,喝一杯自制豆浆之后,潘澜波锁上两居室的门,背着相机来到新程街站牌处,等待第一班公交车,前往新城区白龟湖畔拍摄。近几个月来,这已经成为这位90岁老人的日常。

稀疏的白发,些许的老年斑,精神矍铄,步伐矫健,你很难相信他已经90岁了。拍了照片回到家,他就开始坐在电脑前娴熟地上传、制作、秀图、发朋友圈,跟摄影友们交流……

记者的老朋友——80多岁的摄影爱好者段基星老太太向记者爆料:“潘澜波可以说是老人的典范,他独居,自己做饭洗衣做家务,屋里收拾得整洁有序,我们都自愧不如。”

这位爱摄影的90岁老人引起了记者的极大兴趣,近日,记者前往他家中一探究竟。

□本报记者 王春霞 实习生 郭玉婧/文 彭程/图

儿孙满堂却选择独居

潘澜波家住市区新程街一栋老楼的二楼,两室一厅约60平方米。室内装修、家具虽老旧,但摆放井然有序;床铺平整,被子叠成豆腐块状;卧室窗台、厨房灶台上都擦得干干净净。

老人穿着白色的短袖衬衫,脚蹬锃亮的黑色皮鞋。当天正是他们“俏夕阳摄影群”的例会时间,他早早买好了水果,切好装盘放在茶几上,一边等待摄影友们的到来,一边坐在电脑前处理几天前去乡下拍摄的秋收照片。

老人有些聋。不过,他说:“除了耳朵聋,我啥病也没有,一年最多得一次感冒,3天就好了。”老伴3年前去世后,他就一个人住,饭自己做,卫生自己打扫,没请过钟点工。

潘澜波老家在漯河临颍县,1979年调至我市重工业局,最后从市标准件厂退休。他和老伴育有两个儿子,大儿子一家在上海,二儿子一家在平顶山。尽管儿孙们都很孝顺,争着要接他过去,可他却选择独居。他说:“你

看我这儿多舒服,跟他们住在一起不方便,我啥都会做,想吃啥就买啥。他们每周都给我打电话、发微信,也经常给我送吃的。”

老人的卧室墙上挂了一排全家福照片,十多口人四世同堂,其乐融融。他说,他们家非常和谐,一到节假日,一家人都回来聚在一起热热闹闹吃顿饭。每次家庭聚餐由他掌勺,儿媳们给他打下手,他配菜、炒菜,不重样能做13盘。

80岁学习电脑 网名“八一老人”

常言道,活到老学到老。退休之后,潘澜波迎来了自己的第二春。注重健身的他,先后学会了抖空竹、太极拳、太极剑、太极扇、柔力球、健身气功等多个运动项目,曾多次参加省、市老年人运动会的柔力球项目比赛并获奖。

运动让90岁的他骨骼强健。现在,他还能一口气跳绳80个。上午10点多,“俏夕阳摄影群”的摄影友们陆续来到了他家。群友曲令保对记者说:“去年11月,我们去鲁山采风,在六羊山

的半山腰上遇到了潘老,他走路矫健有力,看起来像五六十岁的人。他一直登至山顶,第二天我们上尧山,他又一路领先,跑得比我们都快!”

自己腿脚好,潘澜波觉得跟自己每天喝一杯自制的“长寿豆浆”有关。他从书柜里拿出一份1998年的《老年中秋》杂志,找到“喝豆浆长寿”那一页,给我们传授起了秘诀:“我自制的豆浆,含有五种长寿谷物:黄豆、黑豆、豌豆、青豆和剥皮花生米,按一定比例混合,前一天晚上泡好,早

上打的时候再加入红枣、枸杞和一撮大米。每天早上一杯,20年雷打不动。”

5年前,潘澜波又迷上了摄影,开始背着相机到处采风。他拿出几本厚厚的影集让我们看,里面保存着精选的几百张风景、人物图片,都是他的作品,取名“八一老人作品集”。

他说,80岁那年,他对电脑产生了浓厚的兴趣,在八一建军节那天开始接触互联网,并为自己取名“八一老人”,微信名也一样。

很忙很充实 总觉时间不够用

在“俏夕阳摄影群”里,年龄最大的当然是潘澜波。群友段基星说:“许多群都因为他年龄大对他敬而远之,现在我们吸纳了他,将他列为重点保护对象,每次外出安排年轻的摄影友专门为他服务,他都变成老小孩了。”

潘澜波感激地说:“认识这么多爱好摄影的朋友,能跟他们外出采风拍照,我特别开心。”他

随群外出采风,从未给群友增加负担,甚至还能帮忙推坐在轮椅上的群友呢。

第18届中国平遥国际摄影大展即将开幕,“俏夕阳摄影群”决定一起走进平遥采风,此行当然少不了潘澜波。当天的例会,他们就是一起研究此行的相关事宜。

潘澜波并不闲坐着,他不停地来回走动,用相机或手机为大

家留影。他的手机微信里有拳友群、摄影群、家庭群等多个群,他不时将自己拍摄的照片发至群里,能得到群友或家人的点赞,是他最开心的事。

他说有时候,他在电脑上整理照片,忙至深夜才睡。“一个人住不感到寂寞吗?”记者忍不住问他。他呵呵笑了,说:“我很忙,过得很充实,每天都感觉时间不够用。”

阴雨连绵送清凉

□记者 杨元琪/文 张鹏/图

本报讯 记者昨日从市气象台获悉,今起三天我市以阴天为主并伴有降水,天气比较凉爽。

暑热逐渐消散,剩下丝丝清凉沁人心脾。据市气象台工作人员介绍,今起三天我市以阴天为主并伴有降水,加之受到南下

冷空气影响,还将刮起阵阵偏北风,气温比较凉爽。预计今起三天白天最高气温均在23℃左右。

今天白天到夜里,阴天有小到中雨,偏北风3级左右,23℃至20℃。15日,阴天有小到中雨,偏北风3级左右,20℃至24℃。16日,阴天有小雨,19℃至23℃。



昨天上午,在市区中兴路街头,骑行的市民穿上雨衣出行。



安装防护链

昨天上午,新城区白龟湖国家城市湿地公园的人工湖边,园林工人正在焊接防护链。施工人员告诉记者,这片湖中养有锦鲤,为确保市民观赏安全,他们安装了既美观又结实的安全防护链。

本报记者 禹舸 摄

孟玉松汝瓷成就展平博开展

□记者 娄刚

本报讯 昨天,由市委宣传部、市文广新局主办的“玉立群芳 松风瓷韵”——2018年中国工艺美术大师孟玉松汝瓷成就展在平顶山博物馆开展,展出孟玉松师生的优秀作品50余件。展览将持续至10月17日。

这次展览共分为三部分,第一部分主要展示孟玉松取得的四项科技成就,包括科技腾飞奖、专利证书、科研报告、鉴定证书等。第二部分主要展示孟玉松的艺术成就,包括历届

国展获奖作品,国内外博物馆收藏的作品,奥运会、世博会收藏的作品以及部分国礼作品。第三部分主要展示孟玉松学生作品。

据了解,孟玉松从事汝瓷研究40余年,是中国陶瓷艺术大师、国家级非物质文化遗产(汝瓷烧制技艺)代表性传承人,终身享受国务院特殊津贴的汝瓷专家,被评为我市“兴市模范”。今年6月,她被评为中国汝瓷界第一位中国工艺美术大师,也是我市唯一一位获此殊荣的专业技术人员。